

附件 5

武进区教育科学“十四五”规划 备案课题开题论证书

学 科 分 类 教育综合改革研究

课 题 名 称 《农村初中校园欺凌现象的调查与教育
对策的研究》

课 题 负 责 人 倪翔 徐晔

负责人所在单位 武进区洛阳初级中学

开 题 时 间 2021年6月

常州市教育科学规划领导小组办公室制

二〇二一年三月制



扫描全能王 创建

一、开题活动简况（开题时间、地点、评议专家、参与人员等）

开题时间：2021年9月24日

开题地点：洛阳初级中学会议室

到会专家：武进区教师发展中心钱新建、洛初副校长高级教师周新宇、洛初教师发展处主任高级教师张美红、

参与人员：课题组全体成员和部分其他教师

活动议程：

1. 课题组负责人倪翔汇报

简要介绍了我校围绕该项课题进行的一系列的工作，如选题、论证、调查研究等，以及课题立项以来，课题组按照课题方案开展的一些研究活动。

2. 专家点评

钱新建主任对本课题研究的可行性进行了论证，并对课题选取的现实意义、课题方案的制订、研究目标、研究方法、研究思路、研究载体、研究形式、成果形式等进行了指导，对本课题的研究工作提出了具体的指导意见。

3. 课题组成员讨论

课题组成员就本课题的研究内容、研究方法、资料收集等，进行了研讨，向专家提出了咨询。

4. 研究部署下阶段研究工作

二、开题报告要点（题目、目标、内容、方法、组织、分工、进度、经费分配、预期成果等，限5000字，可加页）

第一部分：课题概况

课题题目：《农村初中校园欺凌现象的调查与教育对策的研究》

一、研究背景：

我校是一所典型的农村中学，有2200多名学生。这些学生中，外来务工人员子女的比例已超过70%。他们来源复杂，安徽、湖北、湖南、河南、甘肃、贵州、广西……他们或者由于当地教育水平落后，或者由于无人监管等方面的原因，像小小的候鸟一样跟随父母迁徙到我们武进乡镇，并选择就近的农村中学读书。剩下不到30%的本地学生，无论是学习成绩、思想品德还是行为习惯，优秀者少之又少。原因无他，很大一部分的优秀者选择了民办学校就读。就我们孩子的家长而言，无论是本地还是外地家长，大多数文化教育程度不高，部分外来务工人员学生的母亲甚而大字都不识几个，或者只接受过小学二三年级的文化教育，因此她们在管教孩子方面也是心有余而力不足——手机上的字都要让孩子一个一个地读给她们听，你跟她说，要管孩子，她唯一能答复你的就是老师，我不认字啊！我也没办法啊！



第二，部分家长会因为生计而疏忽孩子，认为只要不饿着冻着孩子就行，至于其他，就顾不上了；第三，部分家长耽于玩乐，不是忙着打麻将就是跳广场舞，对孩子的教育不上心。在这样的大背景下，那些正处于生理、心理发育的高峰期的孩子们，有着精力旺盛、情绪起伏大、自尊性强、好攀比等特点的孩子们，更有可能产生校园欺凌现象：或者因为别人的一句无心之话而恼羞成怒，大打出手；或者羡慕别人经济条件富裕，自己也想过这样的富裕生活，但又受家中条件的制约达不到，就把目光投向弱小同学，向他们索要保护费；或者为了树立自己的威风，对同学肆意进行威胁、恐吓，随便拿走、毁坏或丢弃别人的东西；或者出于江湖义气，为朋友两肋插刀；或者给别人起侮辱性的绰号……随着智能手机的广泛普及，农村初中学生同样还出现利用网络辱骂他人、在网上拉帮结伙、约架等欺凌现象。

这些欺凌严重危害了学生的身心健康，就欺凌者而言，他们在一次次的施暴过程中，心理会逐渐变得扭曲，他们会认为暴力是解决一切问题的有效手段，遇到事情就以拳头来解决；他们甚至还会产生以欺负他人为乐的心理，认为施暴是自己有能力有本事的一种体现，是值得骄傲和炫耀的。勿以善小而不为，勿以恶小而为之，虫积蚁聚，大厦倾之，这些学生中的欺凌之恶若放纵不管，任由其自我发展，毫无疑问，长此以往，他们最终会走上违法犯罪的道路，成为和谐社会的一颗毒瘤。从被欺凌者来说，受欺凌会使他们产生极度恐惧的心理，害怕上学、对他人心存警惕、整日惴惴不安，严重影响其正常的学习和生活。那么，旁观者是否在这个欺凌过程中独善其身呢？答案是否定的，他们中的部分人内心善良，会因为没有出手阻止而感到内疚和自责；另一部分人则变得毫无同情心，内心冷漠，对他人的痛苦无动于衷；更有少部分人学习见恶学恶，通过学习欺凌者的行为，也成为施暴者。因此，农村中学，是广大农村孩子学习知识的神圣殿堂，是他们健康成长和实现人生理想的重要场所，为了能让农村初中的学生们健康、快乐的学习、成长，有必要开展这一课题的研究。

国家教育部对于校园欺凌现象，一贯高度重视。2016年5月9日，国务院教育督导委员会组织发布了关于“开展全国中小学校校园欺凌专项治理”的通知，要求各地中小学校对发生在学生之间的蓄意或恶意，通过肢体、语言及网络等手段，实施欺负、侮辱，造成伤害的校园欺凌，进行专项治理。2017年11月，教育部等11个部门下发《加强中小学生欺凌综合治理方案》，校园欺凌治理行动的风潮正式在全国掀起。2019年秋季开学将至，为做好中小学生欺凌和暴力防治工作，切实保障学生安全，维护校园安宁，国务院教育督导委员会办公室特又发布2019年第5号预警，提醒地方政府、有关部门、学校、家长要严格落实学生欺凌防治工作要求，群策群力，切实把校园建设成最阳光、最安全的地方。是的，少年强



则国强，青少年是早晨八九点钟的太阳，是未来的社会主义建设者，作为教育工作者的我们，应该全力以赴地服从、践行国家教育部门的命令，唯有如此，才能让青少年们，尤其是农村初中的学生们，与校园欺凌绝缘，奔向更为美好光明的未来。

二、研究意义

首先，农村初中生的身心健康发展的需要。为了让他们在一个平安校园里健康、快乐地成长，享受公平的教育环境。

其次，稳定本地社会和经济的需要。对农村初中学生中存在的校园欺凌进行研究，可以起到让孩子家庭安心，从而更好地为本地社会和经济建设服务。

第三，进行杜绝校园欺凌，是学校教育的需要。农村初中，同样承担着教育的义务与责任，只有减少校园安全隐患，净化学校的风气，才能使农村初中走上良性发展、和谐发展的道路，才能使我们的学生得到更好的成长、发展。

第四，是响应国家教育部号召的需要。作为教育工作者的我们，应该全力以赴地服从、践行国家教育部门的命令，唯有如此，才能让农村初中生们，与校园欺凌绝缘，奔向更为美好光明的未来。



三、理论思考

（一）概念界定

初中，是中学阶段的初级阶段，初级中学一般是指九年义务教育的中学，是向高级中学过渡的一个阶段，属于中等教育的范畴。农村初中，大抵存在着基础设施落后、师资配备匮乏、社区文化环境差、教育投入低等一系列情况。

校园欺凌：即以学校为背景，发生在学生之间的一种欺凌行为，是单个学生或一群学生蓄意或恶意通过肢体、语言及网络等手段对某一特定学生或一群学生实施欺负、侮辱从而造成伤害的行为。

农村初中校园欺凌现象的调查与教育对策的研究：旨在通过对农村初中学生中存在的欺凌现象进行调查研究，从而引起老师、他们自身以及家长对校园欺凌行为的关注和思考，并积极探索预防农村中学校园欺凌的策略，建立预防校园欺凌的机制，为广大农村中学生建构健康成长的校园环境。

（二）理论依据

为积极预防和治理校园欺凌问题，世界各国的教育者们都进行了不遗余力的研究：在美国，校园欺凌事件被广泛视为一项紧迫的社会、健康和教育问题。在日本，由于受欺凌学生自杀现象频发，曾在1980年代中期和1990年代中期掀起了针对该问题的全民大讨论。此外，挪威、英国、加拿大、法国、比利时等国近年来也加大了校园欺凌的关注与研究，形成了系统的成果和政策建议。我国对校园欺凌问题的研究，相对先进发达国家来说，起步较晚，但不可否定，也取得了许多丰硕的成果。

四、研究目标

通过调查，了解农村初中学生校园欺凌的现状，同时对欺凌行为过程中的欺凌者、受欺凌者、旁观者的心理进行分析，进而从家庭、学校、社会三个方面探索预防农村中学校园欺凌的策略，建立预防校园欺凌的机制，为广大农村中学生建构健康成长的校园环境。

五、研究内容

- 1、查农村初中学生校园欺凌情况，包括他们对校园欺凌问题的认识，在校园欺凌中扮演的角色，以及校园欺凌中存在的类别和特点。
- 2、通过个案访谈，了解校园欺凌对农村初中生造成的影响。
- 3、结合农村中学生 自身、家庭、学校及社会环境，分析农村中学校园欺凌频发的原因。
- 4、着重从家庭、学校、社会三个方面探索预防农村中学校园欺凌的策略，建立预防校园欺凌的机制，为广大农村中学生建构健康成长的校园环境。



六、研究方法

1、文献资料法：通过查阅图书馆的相关书籍、电子文献，对搜集到的国内外关于校园欺凌特别是农村中小学校园欺凌的相关研究进行梳理、分析，以此来作为开展课题工作的基础。

2、问卷调查法：采取随机不记名的方式，对农村初中学生校园欺凌问题的现状、心理成因等进行调查，并量化统计结果，以便于分析。

3、访谈法：有针对性的设计访谈提纲，通过采访学生（欺凌者、被欺凌者、旁观者）学校领导、家长等，依次来全面、客观地了解被访者对校园欺凌的真实感受和想法。

4、案例分析法：在对文献进行全面深入分析的基础上，选取有代表性的典型个案，来探索农村中学校园欺凌的特点、类型，进而全面系统地分析出影响校园欺凌发生的因素和有效预防和处理校园欺凌的政策措施。

七、研究计划

第一阶段——课题研究准备阶段：（2021年1月—2021年5月）

1、制订课题方案，确立课题组成员，做好组织发动工作。举行开题会议。完成文献资料的收集、学习。

2、撰写开题报告。

3、设计调查问卷，对七八九年级部分学生进行抽样调查；了解农村中学校园欺凌的现状、特征、产生的原因。

4、统计调查结果，并进行分析研究，撰写调查报告。

第二阶段——课题研究实施阶段：（2021年6月—2024年1月）

1、针对课题，结合教学实践，提出预防和处理农村初中校园欺凌行为的策略的设想、建议。

2、在这一设想引导下进行教学实践与反思，在实践和反思中对课题进行论证。

3、把教学实践中的教学设计、案例、反思、教育观察研究记录、教育叙事等内容进行整理、归纳、小结，撰写一份中期研究工作报告。

第三阶段——课题整理总结阶段：（2024年2月—2024年6月）

1、分析总结研究结果：分析相关数据，整理课题研究材料，撰写结题报告，申请结题。

2、收集整理小组内成员公开发表或获奖的与课题相关的论文，实际研究过程中的教学实录、教学设计、教学案例、教学反思、教育观察记录、教学课件、活动照片等，建立课题研究档案。



八、研究组织

组长：倪翔、徐晔

组员：费寒芳、陆燕妮、庄向科、毛莉波、罗银燕、彭瑶、石晓芬、庄晓霞

第二部分：已做工作

自课题立项以来，全组人员齐心协力、认真学习、踏实工作，课题组在研究方面取得了一定的成绩，教师的研究能力有了明显的提高，教育教学的方式逐步得到了改变；阶段研究的目标基本达成。课题研究已做的工作总结如下：

一、课题研究工作及进展情况

1、认真进行理论学习，不断提高教师的科研水平。

为了提高课题组人员的理论水平，确保课题研究能够顺利推进。本学期我们将理论学习渗透在平时的学习生活中，要求每一位课题组成员平时能主动从有关报刊杂志和网上收集一些课题研究方面的理论文章，以进一步指导和充实我们的课题研究。每位教师结合教学实际每学期要写好两课题理论学习摘记，并及时上传至校园网的课题专栏。通过理论学习，课题组人员对农村初中校园欺凌的现象、成因有了更为全面深刻的认识，也更有信心去探索预防和处理农村初中校园欺凌的策略。

2、求本务实，有条不紊开展课题研究

本课题从立项后就由课题组长及时拟定了本课题组的研究计划，明确了本学期研究的目标和任务，经过商讨，课题组成员一致认为：本学期应从以下几个方面入手：

(1) 开展对学生家长领导的问卷调查、个案调查及访谈工作，全面了解情况，并做好数据统计与分析，最终形成报告。

(2) 每学期每人写二篇理论学习摘记。

(3) 实行责任制管理，明确课题组各成员的职责和分管的任务，各施其职。

(4) 积极开展课题组教研活动，通过共同讨论来解决课题研究过程中出现的大小小小的问题。

(5) 收集资料，并及时上传至校园网的课题专栏。

(6) 鼓励课题组成员积极撰写论文。

二、预期研究成果

1、调查研究报告；

2、论文；

3、宣传预防校园欺凌的微电影。



第三部分：下步计划

根据课题的研究目标和研究内容，根据目前进展情况，从现在到下个学期将做好以下几项工作：

1、加强理论学习。我们将全面学习相关理论知识，固定时间进行理论学习，这样，就能为课题的开展不断增加理论储备，提升教师的专业理论素养，进而营造良好的课题研究氛围。

2、落实研究行动。每个人均应明确自身任务，并进行认真深入的研究，然后在课题组专题研讨会上发言交流。

3、及时做好资料上传工作。做好日常的研究资料和成果（包括文字、图片、录像等）保存工作，并及时将相关研究资料上传到课题网站。

4、重视成果总结。课题组成员要确立成果意识，及时将研究成果转化为论文、报告，并争取发表。每位课题组成员在研究期间至少有一篇论文在区级以上论文评比中获奖，争取每人在正式刊物发表一篇相关的研究论文。

5、强化考核评价。建立评价激励制度，对课题组各成员组织研究活动、落实研究任务、取得研究成果等方面，通过检查、交流或展示等方式，予以考核评价。

下阶段的任务和分工：

倪翔：进一步调整研究思路，明确研究重点，完善课题方案。

陆燕妮、罗银燕、彭瑶：继续深入文献和各项理论研究，搜集整理国内外关于校园欺凌研究的各类成果，重点要放在农村中学校园欺凌教育策略的研究上。

费寒芳、庄向科、石晓芬、庄晓霞：通过个案访谈、问卷调查等，了解校园欺凌对农村初中生造成的影响。

徐晔、毛莉波结合农村中学生 自身、家庭、学校及社会环境，分析农村中学校园欺凌频发的原因。



三、专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，限 800 字）

武进区洛阳初级中学倪翔、徐晔主持的课题“农村初中校园欺凌现象的调查与教育对策的研究”于 2021 年 9 月由武进区教育局教研室确定为常州市教育科学十四五规划备案课题。

该课题研究目标明确，以农村中学校园欺凌现象与教育策略为研究对象，希望能从理论上构建一个有效的切实可行的校园欺凌行为预防体系，以便能够最大程度的减少和拒绝该类行为的发生，从而促进农村中学学生健康快乐的成长。

本课题遵循“提出问题——分析问题——解决问题”的传统思路。首先梳理和分析校园欺凌现象的特点，其次探究和分析校园欺凌行为产生的原因，最后提出预防和惩治校园欺凌行为的对策建议。

该课题立足于实践，旨在通过对于校园欺凌现象的调研、梳理，从社会文化、校园管理、家庭环境、主体自身等方面剖析该类行为的形成原因，进而构建对校园欺凌的综合治理框架。

现对本课题的研究提出如下意见建议：

1、课题研究计划全面。按时间序列进行了详细的过程设计，并对实施阶段进行了详细的论述划分，课题组成员结构合理，研究任务分工明确。建议为保证课题研究的落实，课题组应重点关注“研讨充分”的保障条件，可定期召开课题研讨会，形成例会制度，并把课题研究和学校工作联系起来。

2、课题研究方法得当。如本课题中的行动研究法，能保证课题研究真正服务于教学改革。建议由于在实际研究过程中可能涉及到其余的研究方法，请酌情补充并注意研究方法实施时的科学性、规范性。

3、课题研究预期成果要多样化。结合研究目标，建议教师多渠道收集、开发教育信息资源，成果形式不限制在研究论文、网站及学生作品上，可酌情增加值得推广的策略或模式、评价标准、优秀课例等等并注意成果的学术性和理论水平。

评议专家组签名：倪翔 徐晔

2021 年 9 月 24 日



扫描全能王 创建

四、重要变更（侧重说明对照课题申报评审书、根据评议专家意见所作的研究计划调整，限 1000 字，可加页）

根据开题论证专家组提出的修改意见，综合梳理后，着重变更事项如下：

一、对课题的核心概念重新进行了界定。本课题是农村初中校园欺凌现象的调查与教育对策的研究，我们对农村初中、校园欺凌以及预防策略进行了界定。

二、对研究目标和内容进行了进一步的整合。根据专家组的意见，我们将“研究目标和内容”这一部分进行调整。

研究目标调整为：通过调查，了解农村初中学生校园欺凌的现状，同时对欺凌行为过程中的欺凌者、受欺凌者、旁观者的心理进行分析，进而从家庭、学校、社会三个方面探索预防农村中学校园欺凌的策略，建立预防校园欺凌的机制，为广大农村中学生建构健康成长的校园环境。

研究内容调整成：1、调查农村初中学生校园欺凌情况，包括他们对校园欺凌问题的认识，在校园欺凌中扮演的角色，以及校园欺凌中存在的类别和特点；2、通过问卷、个案访谈，了解校园欺凌对农村初中生造成的影响；3、结合农村中学生自身、家庭、学校及社会环境，分析农村中学校园欺凌频发的原因；4、着重从家庭、学校、社会三个方面探索预防农村中学校园欺凌的策略，建立预防校园欺凌的机制，为广大农村中学生建构健康成长的校园环境。

经过调整，研究目标和内容变得更为清晰，思路也更加明确。

课题主持人签名

2021 年 10 月 3 日

五、所在单位科研管理部门意见

情况属实，同意申报。

